

## Отзыв

об автореферате диссертации Фомкиной Александры Андреевны на тему «Трансформация местных систем расселения слабоурбанизированных территорий Центральной России (на примере Тверской области)», представленной на соискание ученой степени кандидата географических наук.

Представленная к защите работа А.А. Фомкиной производит хорошее впечатление.

Актуальность исследования не вызывает сомнений, хотя бы с точки зрения решения проблемы упорядочения стихийного процесса поляризации атмосферы (по Б.Б. Родоману). Актуально и совершенствование методики изучения проблем расселения, поскольку действительно «рассматривать системы расселения как прежде все сложнее» (с.3 автореферата), если не придираться к этой фразе с точки зрения грамматики.

Бесспорна оригинальность работы, выбор предмета исследования. В сущности, это подступы к созданию нового направления географической науки – управлеченческой географии. Изучаемый процесс расселения двусторонний. Существующая система расселения формирует соответствующий управлеченческий аппарат, а наличие аппарата оказывает большое влияние на само расселение. Субъективный фактор играет «поселениеобразующую» роль.

Практическое значение исследования - постановка вопроса о научном обосновании проблемы взаимодействия управления и процесса расселения.

Вызывает уважение объем проделанной автором работы, получение первичного материала в ходе полевых исследований (особенно на уровне модели Степуринского сельского поселения – этакая современная «Мураевенская волость»). Географичность работы проявляется в оригинальных картографических материалах автореферата.

Автору (и читателю) приходится преодолевать терминологические трудности, связанные с использованием бюрократического термина «сельское поселение». Словом «поселение» правильнее называть единичный населенный пункт, а для группы взаимосвязанных поселений лучше подошел бы старинный термин «волость».

Надеюсь, что уважаемые официальные оппоненты должным образом оценят работу А.А.Фомкиной и оценка будет высокой. Полагаю, что содержательная и оригинальная диссертация, представленная на защиту А.А. Фомкиной дает все основания для присуждения автору ученой степени кандидата географических наук.

Судя по автореферату, диссертация Фомкиной Александры Андреевны на тему «Трансформация местных систем расселения слабоурбанизированных территорий Центральной России (на примере Тверской области)» является самостоятельной и завершенной научно-квалификационной работой и отвечает требованиям п. 9 Положения о порядке присуждения ученых степеней, а ее автор заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата географических наук по специальности 25.00.24 – экономическая, социальная, политическая и рекреационная география.

Профессор кафедры  
региональной экономики и  
природопользования Санкт-  
Петербургского государственного  
экономического университета,  
доктор географических наук

28 ноября 2016 г.

Адрес: г. Санкт-Петербург, ул. Садовая, 21  
тел. 8(812) 3104729

